

Társadalmi napilap.  
Megjelenik  
vasárnap és ünnepnap  
kivételével minden nap  
délután 3 órakor.

Egyes szám ára:  
2 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca  
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.  
könyvnyomdája, Kut-utca 23.  
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.  
alatt lehet elintézni

## A cionisták.

Mint mikor tavasszal a fecskék hirdetik a melegebb napok közeledtét, mely varázsütésre át-akítja az ember hangulatát, ép annyira repesett örömben minden jó magyar hazafi és keresztény szív azon hír hallatára, hogy a zsidóság agyon-sanyargatott hazánk, társadalmunk és a magyar nép ezen átkozott rákfenéje valahol messze, a tengeren is tulra akar költözni. Érdeklődéssel olvastuk az ujságok híreit, hiszen megváltásunkról esett szó, de sajnos a mozgalom s az iránta való érdeklődés egyaránt befagyott. Pedig kár. De csodálatos az, hogy az a szívós poloskafaj, mely hűsorsosai fel-segélyezésében az önfeláldozásnak példátlan tanu-jelét adja naponkint, e mozgalom megvalósításában, nem ért egyet egymással. Mi ennek az oka? Csak az, hogy sehol a világon olyan jó dolga nincs a zsidónak, mint Magyarországon. Ezt nem mi keresztények, hanem maguk a zsidók állítják.

Persze hogy jó dolga van e honban az élő-cinek, mert galád fegyverrel küzdve minden ellen, ami magyar s ami keresztény, lelkiismeretlenül zsebeli be az áldozat vagyonát. Hinti a maszlagot szerte-széjjel az országban, melyet a jó magyar a hal butaságával öntudatlanul szed be, s hull össze öntudatlanul, mint a hal. Tehát az elejett zsákmány védekezés nélkül esik a kaftán feneketlen zsákába. Könnyű tódul szemünkbe, mikor látjuk, hogy mint oldott kéve, ugy hull szét nemzetünk. S mind ez egy néhány évtized alatt történt.

Ezen ezeréves multtal bíró nemzet hány-szor emelkedett föl phönix madárként a megsemmisítés ha-nujából! Tatárjárás, valási villongások és évtizedekig tartó harcok, Mohács, az osztrák járom 400 éves uralma tarkítva a török iga keserveivel nem törté össze Mária országát, sőt ezen ádáz tusák között alkotott nagyot, nemeset és dícsőt, mert történelmében élt, abból táplálkozott s keresztiet viselt, mely ugy az élet bajjaival való küzdésben, mint harcok közepette bátoritól s önfeláldozást hirdelve tekintett feléje. E kétfős talizánán aiat születtek, éltek és haltak a hősök, a vértanúk, a nemzet anyai százezer napszámosa, s nem vert esüggedés és kétségbeesés fészket a szivekben.

Ma a nemzeties és keresztényies multunknak még gyenge visszfényt sem találjuk sehol, ha Diogenes lámpájával is keressük. — A családi tűzhely nem a szeretet jegyét viseli, hanem érdek, önzés, takarón felül való nyújtózkodás vágya alapítja, ha alapítja, mert gondoskodtak arról is, hogy a családi szentélyt más valami pótolhassa. Az atyafiai és felebaráti szeretet helyébe az alattomos rágalom, a kétszínűség, kapzsiság, felüváltottság lépett, vallásosság helyett divat most az isten-tagadás, a hazaszeretet pedig feleserélte magát „ott a haza, hol a haszon” elvével; a tudomány magán hordja az igaztalan és jogosulatlan skep-ticizmus bélyegét, a művészet, a sivár lélek, hol durva, hol semmit mondóan üres vonásait tárja fel lelte irágársággal, ocsmánysággal . . .

„Pusztulunk, veszünk . . .” Pusztulunk, mert Isten létét tagadjuk; ta gadnunk kell, mert külföldben kigunyol a zsidó kölyök, hogy még felvilágosulatlannak vagyunk, e váddal illetetni pedig restel-kezdünk. A zsidó sajtó irányulása kiölni az ember-ből a hitet, az Istent, mért így könnyebben jut céljához. Tudja ő, hogy a kinek nincs Istene, meg-

tagad mindent, ami szent s vedlik gyöngye lélekké, melyből naponkint 8 is eldobja magát az életet, de előbb Jakab megfésűli gondosan.

Veszünk, mert a magyar nép nem történel-mében él többé; mert igyekezik a zsidó sajtó és elem kiölni a hazaszeretet szent fogalmát, annak a rögnek szeretetét, mely életet ad s majdan el-takar. „Ott a haza, hol a haszon”, mondja, s mert más helyen sok hasznót helyez kilátásba, a földeske ellenében juttat pénzt a haszonszerzéshez, melyet ő olcsón vásárolt meg. S az elkoldusodott magyar megy Amerikába hátrahagyva mindenét a földjén megtollasodott zsidónak.

Óh cionisták! Legyen bennetek a felebaráti szeretetnek csak egy szemérmnyi szikrája, mely sugalljon ösztökéljen benneteket arra, hogy — meg-kímélve ez ezeréves dicső mltra visszatekintő or-szágot a dicstelen haláltól — kivezessétek innen Izráel fiait akár a pokol fenekére. Siculus.

## Népszövetségi gyűlés.

Tegnapelőtt (vasárnap) folyt le az el. iskolai rajzteremben a brassói népszövetségi szervezet megalakuló gyűlése a tagok meglehetősen élénk, de különösen lelkes részvételével. A gyűlésen Meisel plebános elnökölt, ki a bevezető beszéd-ben gyakorlati példákkal igazolta a népszövetség szervezésének égető szükségét. Mindenki szervek-edik, így nekünk is szervezkednünk kell. A be-jelentett tagok száma 204. Kevés ugyan a nagy Brassót tekintve, de mégis valami. A tisztjelölések megejtése a következő eredménnyel végződött: Központi igazgatók: Szélyes Dénes és László Elek Titkárok: Székely Ignác és Fuchs Hermann. Kerületi igazgatók: Belvárosban: Dr. Gyárfás Tihomér és Zsigmond György. Csoportvezetők: Folyovits Miklós, Tarcsi Pál, Wikovsky József, Gaudi Géza és Szabó Dénes. Bolgárszegben: Igazgatók: Bálinth György és Kovács András. Csoportvezetők: Ili János, Lőrincz István. Ó Brassóban: Igazgatók: Domby Lajos és Árvay József. Csoportvezetők: Gaudi József ifj. és Várhegyi Gyula. Bolonyában: Igazgatók: Jenáky Ferenc és Sipos Ferenc. Csoportvezetők: Zonda Károly, Szeles József, Benkő Lajos. A teendőket vázolta azután nagyobb voná-sokban az elnök. A népszövetségi jelvények és magatartásról tárgyalva kimondatott, hogy a nép-szövetségi tag a gyűléseken tegye le rangját stb., tekintse tagtársát igazi felebarátjának. A népszövet-ség otthonául a rajztermet jelölték ki. A népszö-vetség hivatalos közlönyét a „Brassói Ujlapot” jelölték ki. Indítványul kimondatott, hogy orvoslást keres a népszövetség azon eljárás ellen, hogy egy-egy vállalkozó „szervezetlen munkást” nem fogad munkába. A terrorizmus ily nemét meg kell fojtani ott, a honnan az ered. A „Brassói Ujlap”-ban rovatot nyitnak „munkás elhelyezés” címen. Erkölcsi kötelességévé tették a tagoknak a taggyű-jtést. Elnök a gyűlés végén az új tisztviselőket üd-dözölte, kiknek nevében Szélyes központi igazgató válaszolt. A főpásztort és központot üdvözlő táv-irati indítvány után a gyűlést a tagilletmények ki-osztásával az elnök bezárta. Mától kezdve Nép-szövetség rovatot nyitunk, ahol mindenki meg fogja találni azt, ami a népszövetségre vonatkozik.

## Hirek.

Brassó, 1910. április 12.

**Legfelsőbb meglegedés.** Ó császári és királyi felsége megparancsolta, hogy Sichra Lajos 2-ik huszár- és Richter Hugó 34-ik táborigy-ezredbeli főhadnagyoknak legfelsőbb meglege-dése tudtuladassék.

**Népkönyvtár.** Ujabbán Kovács Pálné, Kövér Hajnalka s N. N. ajándékoztak több könyvet a Népkönyvtárnak. Fogadják szives adományukért a vezetőség hálás köszönetét.

**Vasutasok figyelmébe.** Miután több kar-társamtól hallottam, hogy a „Katholikus Népszö-vetség”-nek csupán azért vonakodik tagja lenni, mert állítólag ez a szolgálati és illetményi szabály-zat 39. §-ába titkóznék, ezennel kedves kartársai-mat tisztelettel értesitem, hogy az 1908. évi május hó 27-én kelt 17391—1. sz. alatt kiadott 52-ik kör-rendelet értelmében minden vasutas tagja lehet a „Katholikus Népszövetség”-nek, mert ez az egyet-len szociális egyesület, mely nem tartozik a szolg. és illetményi szabályzat 39. § alatt megjelölt egy-letek közé. — Midőn erről kedves kartársaimat tisztelettel értesitem, egyuttal felkérem, szivesked-jenek a Népszövetségbe belépni. Kartársi üdvöz-lettel: Székely Ignác, máv. irodakezelő, a brassói Kath. Népszövetség titkára.

**Halálozás.** Walther Béla kir. tankerületi fő-igazgatónk édes atyja Walther Ágoston ny. állam-vasuti igazgató 77 éves korában Budapesten elhunyt. — Weidenbächer Tamás bodnärmester éle-tének 78-ik évében ma reggel 4 órakor elhalt. Az elhunytban kiadónk nagyatyját gyászolja.

**A kath. Népszövetségbe jelentkezni min-dig lehet a mai számunkban közölt tisztviselőknél.** Tagsági díj 1 korona, melynek fejében a tagok havonkint egy kitűnően szerkesztett naptárt kap-nak. Azonkívül ingyenes tanácsban és védelemben részesülnek minden téren.

**A helybeli torna és vivő-egyesület vá-lasztmánya** ma este 6 órakor a főreáliskola torna-csarnokában ülést tart.

**Gondnokságok.** A brassói kir. törvényszék közhiiré tette, hogy Thiesz Brunó, Bende Árpád, brassói, Teutsch Sámuel holtövényi lakosokat el-mebetegség s Czeposu György az Aroné 24 éves gör. kel. sirneai illetőségű s lakost veleszületett süket-némaság miatt gondnokság alá helyezte.

**Hirtelen halál.** Nyerges János tegnap a máv. állomáson hirtelen rosszul lett s meghalt. A bizottság szívzélhűdést állapított meg a halál okául. Temetése holnap délután lesz a bolgárszegi temető halottas házából.

**Az egyházi Dalárda** tegnap este az elemi fiúiskola rajztermében értekezletet, melyen az elő-adandó hangverseny idejéül május 21-ét tűzték ki. Egyuttal Pawelka Ernő dr. elnök fölshízította a tagokat, hogy az énekpróbákön ezután teljes számban jelenjenek meg, mert csak így érhet teljes siker a dalárda.

**Apollo Bioskop** szerda és csütörtöki mű-sora: Lassan járj, tovább érsz (humoros). Hogyan figyelnek a hölgyek (humoros). Methamorfosis (tanulságos). Tengerészbal után (dráma). Peru (látványos). Valombroza nemes udvari bolond ne-vetelve (humoros). Légszesz (tanulságos). Ószinte megbánás (dráma). Péntek és szombatön új mű-sor. Minden előadásnál katonazene.

Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.

**Legnagyobb választék Kongré-szövetekben.**

Hölgyek, kik szép és finom kézimunkát vásárolni szándékoznak, sziveskedjenek  
„raktáramat megtekintenl.“

Monogramokat zsebkendőkre, törülközőkre, asztalkendőkre 8 fillértől feljebb, 5—6 óra alatt készítek el.

**BOLESCH FRIGYES**  
Weisz Mihály-utca 4. sz. (Copony-féle ház)

Előnyomás és mintázás kézimunkákra.

Legnagyobb választék  
hímzőszem fonalakban.

Mindennemű fehérnemű készítését elvállalom.

**Üzletmegnyitás!**

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség b tudomására adni, hogy egy az-uj törvény szerinti berendezett

**mérleggyártó műhelyt**

nyitottam. — Megjegyzem még, hogy műhelyemben minden e szakmába vágó munka, valamint javítások a legpontosabb és legolcsóbb árakban készülnek.

Szives pártfogást kér

**Widmann Pál**  
első brassói mérleggyára  
Kórház-utca 62.

**ZEIDNER H. G.**

Szalámi és hentesárú gyár  
Brassó, Hirscher-utca 1.

ajánl elsőrendű szalámit, sonkát, szalonát, legizlésebb felvágott és tormás virstlüt.

Naponta posta és vasuti szétküldések.

Elegáns és kifogástalan kivitelű  
polgári és egyenruhák csakis

**Szócs György** cégnél

Brassó, Weisz-Mihály-utca 10. sz. a. szerezhetők be.  
Legujabb divatu bel- és külföldi szövetek, valamint katonai fölszerelések raktára.

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

HELMBOLD örökösei  
**TUZA R. utódai**  
aranyműves. — Brassó.

Jó összeköttetésem s kevés regiem képesítetek azon kellemes helyzetbe, hogy arany és ezüst nemeimet bámulatos olcsó árban jótállás mellett adhatom el.

Egy vétel elegendő, hogy állandó vevőm legyeu.  
Javításokat műhelyemben olcsón és pontosan végzek

Mély tisztelettel  
Helmbold örökösei  
TUZA R. utódai.

**FINOM MŰSZERÉSZ MŰHELY.**

Műszerek és kiegészítő részeiknek készítése.  
Patent modellek és találmányok kidolgozása rajzok és ötletek szerint.

**Különlegességek javító-műhelye.**  
Különféle szerkezetű és gyártmányu írógépek-, varrógépek- gramofonok, orvosi műszerek,  
**tudományos vegyműhely,** (laboratorium) fizikai tanulságos műszerek

**Képviselete:**  
a jó hírnevű és legidősebb német varrógépnek „Veritas“; a világhírű „Jdeal“ írógépnek (teljesen látható irással.)  
Eredeti gramofon és Zonophon lemezek  
—: 3 nyelven, gyári árban. —:

Csak elsőrangú hozzávalók. — Írógép iskola.

**BARTHELMI G.**  
műszerész  
Brassó, Weisz Mihály-utca 23. sz.

Csak elsőrangú hozzávalók.

Különféle gyártmányu írógép-különlegességek javító-műhelye.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal!

Vidéki rendeléseket azonnal eszközlök.

Aki azt akarja, hogy cipője és csizmája eredeti formáját megtartsa és az mindig szép sima legyen, csináltasson 1 pár sámfát az alanti mesternél.  
Rendeléshez cipő, vagy csizma szükséges mintának.

**Bőriparosok figyelmébe!**

Tisztelettel tudatom a t. bőriparosokat, hogy kaptatát, sámfát s minden e szakmába vágó munkát a legjobban és legolcsóbb árak mellett készítek.

**Uhrin György**  
Brassó, Kórház-utca 66.

A legjobb anyag.

Kereskedőknek nagy kedvezmény.

Kitűnő izlés.



## Uj asztalosműhely!

A mélyen tisztelt építő közönségnek becses tudomására adjuk, hogy építési vállalatunk kiegészítéséül egy 300 négyzetméter területű asztalosműhelyt építettünk s azt a legmodernebb munkagépekkel rendeztük be, állandóan a legkiválóbb minőségű faanyagokból nagy raktárt tartunk és így azon helyzetben vagyunk, hogy bármily épületmunkát, boltkapuzatokat (Portál) és boltberendezéseket stb. saját tervrajzaink szerint bármely stylben a legrövidebb idő alatt pontosan elkészíthetünk.

Becsés megrendelésüket kérve, maradunk  
kiváló tisztelettel

**Gábor Testvérek**  
építész és építőmesterek.